

四川省佛教協會 峨眉山佛教協會

泣聞台灣著名高僧、佛光山開山方丈星云大師 2023 年 2 月 5 日安詳舍報，人天眼滅，般若舟沉，我會同仁哀痛至極！

大師一生，以弘揚佛陀人間佛教思想為己任，以文化、教育、慈善、共修為宗旨，對佛教制度化、現代化、人間化、國際化的發展，可謂厥功至偉。他於世界各地組織創建二百餘所道場；創辦多所美術館、圖書館、出版社及大學；組織成立育幼院、醫院、老人公寓，並在大陸捐建佛光中、小學和佛光醫院數十所，育幼養老，扶弱濟貧；著作等身，總計近兩千萬言，流通世界各地。教化宏廣，信眾遍布世界。

大師雖然常居寶島台灣，但卻心系大陸，生前多次奔走海峽兩岸、為推動兩岸宗教文化交流不遺余力，對兩岸關係發展念茲在茲，特別與峨眉山及四川有殊勝因緣。

大師最早於 1989 年來峨眉山，朝禮普賢菩薩，遍能長老、寬明法師、永壽法師在報國寺熱情接待了大師一行並座談交流。大師說，普賢菩薩是大乘佛教行願的象徵，是實踐菩薩道的行為典範，普賢菩薩道場峨眉山，既是中國的，也是世界的，弘揚普賢文化，把峨眉山建設成為中國乃至世界的佛教朝聖中心，不僅是峨眉山僧眾的使命，也是兩岸佛教界的共同責任。

大師心懷慈悲，2008 年“5·12”汶川特大地震發生以後，大師第一時間動員弟子在全球範圍內開展救災募捐，派出救援隊赴川參與救災，還捐贈了大量救災資金和物資，並於 7 月 20 日專程來川捐贈救護車輛，還捐建了一批學校和醫院。

大师关注四川佛教事业的发展，此次来川，大师专门与四川省佛教界代表座谈交流，他为大众就当今时代应如何更好地弘扬佛教文化，扩大佛教的影响，为更多的众生做好服务工作等作了慈悲开示；并介绍了自己在台湾 60 年来的弘法历程，鼓励大众在弘法利生道路上要有为法忘躯舍我其谁的精神，发菩提大心，使佛光普照三千界，法水常流五大州。座谈会上，大师代表台湾佛光山向四川峨眉山佛学院赠送了《佛光大藏经》一部，并向与会人员赠送了自己的部分著作，永寿法师也代表四川佛教界向大师赠送了礼品，祝愿大师四川之行平安圆满，希望能常来天府四川，普施甘露法雨，利益更多的众生。

2008 年 8 月 10 日，大师在参加完北京奥运会开幕式后，参访了北方峨眉——河北香河第一城大安寺，永寿法师及全寺僧众热情接待。在大悲殿，大师应请为大众作了开示。随后，大师参观了寺院各个殿堂和佛教陈设，每到一殿，皆恭敬礼佛，大师自性流露出的慈悲，感动着在场的每一位佛弟子。

大师一生为促进两岸交流与世界和平不遗余力，2004 年两岸三地 8 位高僧发起“世界佛教论坛”，大师即是其中一位，也是牵头者。“信仰的力量无远弗届，只要团结一心，就能让这股力量发扬光大。”大师表示，宗教能促进世界和平、消除战争，宗教把和平视为首要之务，透过论坛凝聚大家力量，为世界和平祈福。迄今世界佛教论坛已举办五届，是两岸三地的佛教界一同携手主办的世界性佛教大会，藉此为各国佛教徒搭起一个平等、多元、开放的交流合作平台，为世界佛教交流的历史写下新篇章，大师可谓居功至伟。永寿法师参加了历次论坛，会议期间先后两次赴台湾佛光山拜谒了大师，并亲切畅谈，合影留念，留下永不磨灭之印象，每谈及此，永寿法师对大师总是充满感激之情，表示大师的谆谆教诲，至今仍受益良多，犹言在耳。

今大师圆寂，是世界佛教界的重大损失！但大师之德，山高水长，日月同辉，愿大师莲升西方，护佑中华！

为缅怀长老功德，我会各大丛林寺院同设灵位，早晚诵经回向，共寄哀思。

四川省佛教协会 峨眉山佛教协会

2023年2月6日